

农业打底 文化引领 旅游带动 多业融合 西充打造乡村旅游目的地

以文促旅，以旅彰文；以农促旅，以旅兴农。近年来，南充市西充县以农业为基础，以文化为灵魂，以旅游为推手，坚持“精品化打造、片区化布局、产业链带动”发展理念，按照“一核、一带、四区”空间布局，建立以全域旅游规划为引领、各类专项规划为补充的旅游规划体系，形成了农业打底、文化引领、旅游带动、多业融合的全要素发展格局，着力建设集现代农业观光、乡村度假休闲、民俗风情体验为一体的乡村旅游目的地，为助力南充加快建设区域文化旅游中心贡献西充力量。

项目升级 争创全域旅游示范区

项目建设是旅游发展的关键环节。西充县通过建设完善、提档升级精品文旅项目，提升文旅知名度和美誉度，带动旅游产业快速发展。

最近，在西充县张澜故里景区，成片荷花逐渐褪去粉霞，清波翠盖的荷塘中鱼儿欢快嬉戏。“张澜先生一生廉洁，故居的莲池景观正是对应了先生的廉洁品格。”张澜故居管理所长李晓松介绍，今年是张澜先生诞辰 150 周年，景区进行了全面升级改造，优化完善了青莲池景观，在原梅博馆基础上改造增设“张澜生平陈列馆”，对“中国民主同盟历史陈列馆”

进行升级布展，改造铜板卷轴“张澜自传墙”，栽植梅花 2000 余株，建设百亩梅林，打造“九曲梅廊”景观等，通过景点打造、基础设施优化等形式进行全面提档升级。

“基础设施更加完善，环境更加优美，文化建设更加丰富，将吸引更多县内外游客纷至沓来。”西充县文广旅局局长程芳介绍，张澜故里景区的提档升级项目是该县文旅项目建设稳步推进、助推文旅融合发展的生动体现。2017~2021 年，西充县实施文化旅游重点项目 19 个，累计投资 60 余亿元，完成文化旅游行业固定资产投资约 35 亿元，累计实现旅游综合收入 227 亿元。

近年来，西充县坚持“全域规划、多规融合、组团发展”思路，编制

完成《西充县乡村旅游发展总体规划》，逐步建设历史人文感悟游、花卉田园景观游、有机生活品鉴游等旅游环线，按照“功能分区、优势互补，联动打造、分步推进”原则，将农文旅发展相结合，推动标志性景区建设，着力打造养生体验、娱乐休闲、农业观光、花卉田园等乡村旅游精品景区，全域旅游发展总体布局初步完成。相继建成张澜故里国家 AAAA 级旅游区、古楼充国香桃源、青龙湖国家湿地公园等景区景点，建成香桃源百公里旅游环线、凤鸣至义兴 14 公里旅游快速路、张澜故里 10 公里旅游景观大道，提升改造景区景点内部旅游道路、景区连接线以及进行景区生态环境治理等，培育义兴青禾庄园、仙林牡丹园、凤凰谷水上乐园等新兴业态，全县乡村旅游蓬勃发展。

西充县在农文旅融合互动中，助力南充建设区域文化旅游中心，全力争创省级全域旅游示范区。

农旅互动 绘就乡村振兴美丽图景

农旅融合是农业农村发展大势所趋，也是城市消费需求热点所在。西充县念好“农”字经，打好“旅游”牌，利用自身优势走有机农业和乡村旅游之路，拉长农旅产业链，让园

区变景区、村庄变公园，实现农业增效、农民增收、农村变美，让“农业+旅游”融出乡村振兴新路径。

日前，笔者踏访位于西充县有机乡村慢生活示范带的义兴镇有机村，看到漂亮的川东北民居错落有致，院落整洁干净；乡村湿地公园小桥流水，景色宜人；成片的有机脆李树横成排、竖成列；文化墙上，“有机产业引领乡村振兴”等标语格外醒目……在该村有机文化主题广场，“西充亚洲有机峰会永久会址”中英文标志醒目矗立，有机文化博览馆、有机农业培训中心等建筑分布四周，雅静自然的“有机民宿”让游客在欣赏田园风光的同时，体验有机慢生活。走进有机文化博览馆，世界有机农业发展史、中国有机农业发展史、西充有机农业区域分布等图文资料映入眼帘。在有机农产品展销馆，有机粮油、有机水果、有机水产、有机酒饮等西充有机农产品琳琅满目，工作人员正在进行线上直播。

通过有机品牌引领，目前该村已成为集有机文化博览、有机农业参观培训、有机水果采摘、有机产品品鉴、有机生活体验等为一体的有机新村，被评为“2021 年度全国十大最美乡村”“省级乡村振兴示范村”“省级乡村旅游重点村”“南充市特色村落”。

如果说有机村是西充县农旅融合的一颗璀璨宝石，那么该村所在

的凤鸣一义兴有机乡村慢生活示范带则是由多颗宝石镶嵌而成的华丽缎带。

据了解，有机乡村慢生活示范带起于凤鸣镇双龙桥村，止于中国有机生活公园，沿途串联着 11 家农业企业，一路上玫瑰园、柑橘园、脆李园、有机蔬菜园等连绵不绝，川东北特色民居干净整洁、有机农业产业园布局整齐、乡村湿地公园山水映衬，既可赏景怡情，又可采摘体验，既能唤起记忆中的乡愁，又能徜徉远离都市的田园山水、尽享理想中的诗与远方。

绿色，是西充的生态底色；有机，是西充的“金字招牌”。近年来，西充县按照“旅游全域化、全域景区化、景区生态化”方向，突出“有机生活、养心养生”两大主题，对标省级全域旅游示范区创建标准，编制《西充县“十四五”文化旅游广播电视和旅游发展规划》等，连续举办两届亚洲有机产业创新发展峰会，积极争创国家级、省级文旅品牌。同步开发康养旅居、有机科普、红色研学等多元化的乡村旅游产品，荣获全国休闲农业与乡村旅游示范县等称号，成为省级全域旅游示范区创建单位、首批全域旅游试点县等。年均接待游客 300 万人次以上，实现旅游综合收入 30 亿元以上，涉旅企业 30 余家，2 万余名群众参与旅游产业。通

过发展现代农业、有机农业，促进全县旅游发展，带动群众增收致富，持续做响“生态田园·有机西充”品牌，以农旅融合助力乡村振兴。

文化铸魂 擦亮乡村旅游特色品牌

前不久，在西充县关文镇龙洞山村，西充县“一乡一节”非遗美食活动季吸引了不少游客。大家三三两两，观板凳龙、赏哭嫁歌、品非遗宴，在欣赏旖旎优美的田园风光的同时，感受非遗文化的传承与创新，尽享有机乡村慢生活的闲适与安逸。

“通过开展非遗美食季、非遗传统文化展演等活动，既让群众感受到西充非遗文化的魅力，又增强了广大群众的文化自信。”程芳介绍，西充有 2 个省级非遗项目、9 个市级非遗项目、18 个县级非遗项目。非遗项目常态化深入基层、走进景区、亮相各大文旅活动，是该县以传统文化丰富文旅内涵的重要内容。

同时，西充县大力实施文化遗产保护利用、文艺精品创作展演、历史文化名人文化传承创新、节会活动品牌培塑等工程。在文化产业培育上，打造以文庙、莲花湖、纪信广场、惜字塔公园为代表的城市文化旅游景点，以凤凰谷、双龙桥、百科园为代表的精品有机文化民宿客栈；开发文化产品，培育“凤和黄酒”等非物质文化遗产品牌，推出大型历史歌舞舞台剧《家国长歌》、川剧大幕戏《布衣张澜》《纪信开汉》等传统文化优秀剧目；组织非遗项目积极参加成都国际非遗节等文化活动，推介西充特色文化，宣传西充文旅品牌。创建“一乡一节”本土文旅品牌，连续多年举办桃花节等文旅节庆活动，同时积极引导社会资本投资文化产业，兴办民营剧团、演艺场所，鼓励非物质文化遗产产业化，繁荣文化市场。

旅游使文化更具活力，文化让旅游更显魅力。围绕助力南充建设区域文化旅游中心，西充县将以“一区两地”建设打造西充文旅新 IP（即有机旅游度假区、乡村旅游目的地、有机研学旅行目的地）；重点推进图书馆等提档升级，推动西充剪纸等非遗文化繁荣发展；全面启动省级全域旅游示范区创建和有机乡村慢生活公园创建国家 AAAA 景区；深入实施文物保护利用工程，打造一批精品旅游线路，积极融入嘉陵江生态文化旅游发展联盟，做响“有机乡村慢生活”品牌，擦亮西充文化名片，加快建设“生态田园·有机西充”，为南充加快建设现代化区域中心城市贡献西充力量。（衡欢）

荷塘采莲忙



图片新闻

近期，内江市东兴区高梁镇杨岭村荷花谷荷莲进入丰产期，当地村民抢抓时节采收莲蓬，呈现出繁忙的丰收景象。

（李建明 摄影报道）

“警花书记”李铃：用真心真情守护一方平安

把群众的难事当成自己的大事办好

履职不到三个月，李铃把庙坝镇 17 个村（社区）全部走访了一遍，详细了解了各村（社区）的基本情况，并利用闲暇时间钻研各项惠民政策，吃透各类救助文件。

“我得的是重病，借了不少钱，父母年纪大了，娃娃又还小，我不治了……”

2021 年 6 月的一天，李铃在入户走访老场村村民罗弟肖家时，看见他对生活失去信心，心里很不好受。返回镇上后，李铃立即召集相关人员进行商讨，积极向县民政局争取临时生活救助，按程序将其纳入农村最低生活保障对象……能让罗弟肖享受的政策，李铃全都一一落实。

2021 年 7 月，庙坝镇被达州市民

政局指定为全市社会救助审核确认下放试点单位。李铃抓住机会，带领民政办工作人员探索创新，建立了以驻村工作组为入户调查责任主体的工作模式，完善社会救助档案管理、动态调整等 7 项单项工作机制，真正让困难群众“只跑一次、最快办好”。不久，此项工作经验在全市民政系统推广，让更多困难群众快捷地得到了社会救助。

把警务力量有效转化为基层治理优势

今年 5 月，广安市多地发生疫情，庙坝镇作为邻水县毗邻乡镇，人口基数大，人员物资流动频繁，疫情变量多、防控压力大。为此，李铃提出“建立最小应急处置单元”，完善“镇+村+组+网格员”排查体系，通过视频监控、动态管控、值班值守等，强化各卡口人员排查。

连续 16 个昼夜，李铃带领各村（社区）干部联合公安机关力量，紧锣密鼓排查中高风险地区返乡人员，守牢各个卡口，为打赢疫情防控阻击战奠定了坚实基础。

从事公安工作多年，再到基层挂职锻炼，李铃不仅是来增长才干，积累经验，她更想把公安系统的先进工作经验带到基层，助力基层治理。于是，李铃创新将网格的群众优势与公安专业优势相结合，把警务力量建在基层治理网格中。在她的努力下，“警格+网格”的社区警务管理体系在全镇形成，为基层治理发挥了切实成效。

把挂点联系村当成自己的“第二故乡”

寨峰村属于山区，留守在家的老

幼人群居多，作为驻村组长，群众的安全问题是李铃平时最为记挂的。

“大姐，国家反诈中心的软件你下了没有？”“今天，我们村组织森林防灭火应急演练”……长期以来，李铃以身作则、躬身力行履行好管理职责，遇到不理解的村民她就耐心地讲解和示范，把保一方平安作为责任扛在肩上。

为了让寨峰村在乡村振兴中展现新作为，李铃多次与村“两委”干部商议，最后达成共识——招商引资，发展产业。李铃和村干部在朋友圈广发“英雄贴”，积极发动企业家、创业才俊到村投资。2021 年 4 月，来自广东、重庆等地的企业家齐聚寨峰村。

“欢迎各位来到寨峰村！”从资源禀赋、文化底蕴，到基础设施、产业现状，再到目标定位、现有项目，

李铃的大力推介激发了多名优秀企业家的浓厚兴趣，重庆商会意向投资 5000 万元发展农业项目。“寨峰是我的老家，回乡投资不仅仅是心系家乡，更重要的是被李书记的诚意和付出所感动。”寨峰村世纪牡丹园项目法人代表喻孝成说。

在李铃眼里，寨峰村早已成为“第二故乡”。“为家乡谋发展，就要使出浑身力气。”话语间，李铃一脸自豪。如今的寨峰村，业兴、民富、村美的如诗画卷正徐徐铺开。可喜的是，该村于 2021 年获评“中国美丽休闲乡村”。“寨峰村乃至庙坝镇，今天能有风正人和、事业兴的可喜局面，多亏了李玲书记的倾情奉献！”大竹县人大代表、镇党委书记唐香春由衷地说。（王晓林）